

El Progreso

DIARIO POLÍTICO Y DE INFORMACIÓN

DE LA GUERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 Lugo, un mes. 1 pta.
 Fuera un trimestre. 4 »
 Idem, un año. 16 »
 Ultramar y extranjero. 9 »
 El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es EL PROGRESO

ADVERTENCIAS
 Anuncios y reclamos a precios convencionales. La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.
 Redacción, Administración e Imprenta de EL PROGRESO.
 Calle de Manuel Becerra, 4.

La gran batalla de Francia comenzó de nuevo.—Primera victoria de los aliados

El Kaiser y el Zar frente a frente en la Prusia

Por telégrafo

Servicio extraordinario de la tarde
 Madrid, 4-14-15.

Alemanes y rusos.—El Kaiser

Confirmando la noticia de que el Emperador Guillermo II se halla en la frontera ruso-alemana al frente del ejército que tomará parte en la gran batalla que se avecina.

La guerra en el mar.—Buques a pique.

También se confirma que los japoneses echaron a pique a algunos buques alemanes en las costas de China.

Todos los buques germanos perdidos eran cazatorpederos.

La rendición de un puerto

Comunican de Burdeos que la Legación japonesa en Pekín asegura que la rendición del puerto de Kiao-Chao la considera eminente.

Las fuerzas anglo-japonesas han reducido al silencio a la primera línea de defensas terrestres.

El bombardeo de las fortalezas de mar y tierra continúa sin interrupción, según los indicados despachos.

Rusos y alemanes.—Una batalla empenadísima

Despachos oficiales de Petrogrado dan noticia de una gran batalla librada el día 2 en Augustoff.

Según los despachos de referencia la batalla ha sido empenadísima, llevando los rusos la mejor parte. El enemigo defendióse en las posiciones del norte.

En el lago Vigón dió fuertes ataques, hacia Rotokhi y Bórginet, esforzándose en apoderarse de las salidas occidentales del bosque Augustoff.

La primera división alemana, al huir, ha experimentado grandes pérdidas.

En su derrota ha arrastrado a la Infantería, haciéndola sufrir un verdadero descalabro.

Nuevas plazas ocupadas por los rusos

Añaden los despachos de Petrogrado que los rusos se han apoderado de Rairgrot y Marimpol.

En los Kárpato.—Combates empenadísimos.—Los alemanes rechazados.—Imponente despliegue de tropas.

En los Kárpato se han librado sangrientas batallas entre rusos y alemanes. Los primeros han descendido al valle batiendo en formidables cargas al enemigo, que tuvo que retirarse en desorden abandonando muchos heridos y dejando gran número de prisioneros en poder de las tropas moscovitas.

Otra carga de los rusos.—Importantísimas bajas alemanas

En Petrokoff han dado los rusos otra carga brillantísima, causando una verdadera carnicería entre las filas germanas.

Las bajas sufridas en esta acción por los alemanes, son importantísimas.

El Zar a la guerra.—Los dos colosos frente a frente

Ha salido para el teatro de operaciones el emperador de Rusia, Nicolás II.

Sábase que lleva el propósito de ponerse al frente de un poderoso contingente de tropas escogidas y dirigir personalmente la gigantesca batalla que se avecina en la Prusia.

Este combate despierta una expectación verdaderamente enorme.

Pasan de cuatro millones y medio de hombres los que tomarán parte en él.

Las fuerzas austro-húngaras y alemanas, operarán bajo el alto mando del Kaiser y los moscovitas bajo la dirección del Zar.

La batalla se desarrollará en un frente de muchos cientos de kilómetros.

La Francia religiosa.—Rogativas por el triunfo

En Burdeos se ha celebrado Consejo de ministros.

Fue presidido por Mr. Poincaré. Este dió cuenta de haber recibido numerosas peticiones para que se celebren en las iglesias rogativas impetrando el triunfo de las armas aliadas.

El jefe del Gobierno, Mr. Viviani contestó que, existiendo la libertad de cultos, quedaba cada cual en libertad también de proceder con arreglo a los mandatos de su conciencia y en armonía con sus convicciones.

La censura telegráfica en Francia.—Los paquetes postales para los soldados.

Se acordó en el Consejo de ministros, suprimir la censura para determinados telegramas y autorizar el envío de paquetes postales para los soldados en campaña, en concepto de muestras, sin valor para los efectos del franqueo.

El espionaje alemán.—Señales en las carreteras.

Las tropas francesas han observado en las carreteras que bordea el Oise y el Somme que los espías alemanes iban dejando en los postes indicadores unos toscos dibujos que constituían señales convenientes para descubrir los movimientos del enemigo.

Estudiadas dichas señales, vióse que no sólo indicaban la dirección de las tropas aliadas sino la cantidad de fuerzas que operan al Este.

Para desorientar a los alemanes, se han operado algunos movimientos que dejan sin valor las señales de referencia.

Bélgica estaba preparada para la guerra.—Alemania realizaba preparativos bélicos contra Francia desde hacía un año.—Testimonio autorizado.

Un agregado militar de Bélgica en París descubrió los proyectos bélicos de Alemania, declarados ya en noviembre de 1913.

Desde entonces venía preparándose para una guerra con Francia, que declararía bajo cualquier pretexto.

Adquirió pruebas evidentes de que los preparativos guerreros que en secreto se realizaban, iban exclusivamente contra la nación francesa.

Bélgica dióse cuenta del importantísimo papel que había de jugar en la guerra y por eso se preparó también.

Concedese gran valor al testimonio de este agregado militar para hacer en su día la historia de esta guerra y determinar la conducta observada por Alemania.

Documentos importantísimos.—Ofrecimientos a Bélgica

El agregado militar belga dice que conoció documentos secretos en los cuales Alemania proponía a Bélgica que permitiera el paso libre de sus ejércitos al través de su territorio.

De acceder a esto el Gobierno belga, Alemania comprometerse a cederle tres departamentos franceses.

A Holanda.—Iguales proposiciones

En los documentos de referencia hacíanse a Holanda análogas proposiciones que a Francia, añadiéndole la promesa de grandes ventajas económicas y la cesión de ricas colonias francesas.

Indignación del Gobierno belga

El agregado militar que hace estas declaraciones informó oportunamente al Gobierno de su país de los propósitos del Gabinete de Berlín y aquél indignóse grandemente por considerar a Alemania capaz de un acto de traición a Francia e Inglaterra.

Juicios de la prensa.—Una leyenda por tierra

La prensa inglesa y francesa comenta extensamente estas importantes revelaciones.

Con ellas—dicen varios periódicos—queda destruída la leyenda de que Alemania se encontró con la resistencia de los belgas sin conocerla de antemano.

Cuando Alemania movilizó sus ejércitos sabía que la primera lucha tendría que librarla con Bélgica y así se explica el amontonamiento enorme de fuerzas realizado en los primeros días.

Servicio extraordinario de madrugada

Madrid 5-2-15.

La gran batalla del Aisne ha comenzado de nuevo.—Formidable combate en el ala izquierda francesa.—La victoria indecisa.—Expectación enorme en toda Europa.

El parte oficial de Burdeos, expedido a las once de la noche, contiene interesantes noticias acerca de la enorme batalla que está librándose en Francia entre aliados y alemanes.

Desarrollase en estos momentos un formidable combate entre el ala izquierda francesa y el ala derecha alemana.

Ambos ejércitos pelean con gran encarnizamiento.

La victoria sigue indecisa. Es muy posible que el combate se extienda a toda la línea, entrando en fuego los enormes núcleos que constituyen el centro de ambos bandos.

En toda Europa reina expectación enorme por conocer el resultado de esta tremenda lucha, a la cual se concede una importancia decisiva.

Se generaliza la batalla.—Esfuerzos desesperados de los alemanes.

Nuevos despachos de Burdeos dan cuenta de que la batalla se ha extendido a los valles de la región del Sonne, donde se libran importantes combates, aunque menos violentos que en el ala izquierda.

Los alemanes realizan desesperados esfuerzos por derrotar a los aliados entre el Sonne y el Oise.

Progresos de los aliados en Soissons.—Trincheras tomadas al enemigo.

Un despacho oficial francés dice textualmente:

«Hemos progresado en la región de Soissons donde tomamos al enemigo sus trincheras.»

En el resto del extenso frente en que se desarrolla la lucha, reina completa calma.

En la región de Woebre también progresamos, lo mismo que en Agremont, en las márgenes del Mossa y sobre el Rup.

Servicio ordinario de la madrugada

Madrid, 5 4'40.

La guerra en Bélgica.—Evacuando Bruselas.—Documentos a Alemania.

Noticias de Amberes aseguran que los alemanes retiran de Bruselas sus heridos.

Además embalan papeles en gran cantidad, expidiéndolos a Alemania.

Créese allí que se trata de evacuar totalmente la ciudad por los alemanes, acaso intentando, en virtud de instrucciones del alto mando, imprimir otro rumbo a la campaña.

El Estado Mayor alemán abandona el Luxemburgo

También aseguran de Amberes que el Estado Mayor alemán abandona el Luxemburgo por Mablensa.

Las bajas alemanas desde el principio de la guerra

Se ha publicado la lista número 36 de las bajas alemanas.

Según dicha lista ascienden los muertos desde el principio de la campaña, a 117.000.

El plan del Kaiser.—La ofensiva en la Galitzia.—Regiones que serán atacadas.—El regreso de Guillermo II a Francia.

En Breslau se ha celebrado un Consejo presidido por el Kaiser.

Acordóse emprender una vigorosa ofensiva contra el ejército moscovita.

Serán atacadas las fuerzas rusas en las regiones de Cakno, Varsovia, Galitzia y Loz.

Cuando estos cuatro movimientos comienzan a desarrollarse satisfactoriamente, regresará a Francia el Kaiser.

Este cuádruple ataque desenvolveráse de un modo rápido y simultáneo.

La escuadra turca al mando de un Almirante alemán

Comunican de Londres que se ha encargado del mando de la escuadra turca, el Almirante alemán de quien se vino hablando en estos últimos días.

La excitación de ánimos en Italia.—Un mitin y una manifestación.

Según noticias de Roma se ha celebrado un mitin en Milán, al cual asistió un gentío inmenso.

Piúóse ir inmediatamente a la conquista de Trento y de Trieste.

Después organizóse una imponente manifestación.

Esta recorrió, dentro del mayor orden, las principales calles de la ciudad.

La gran batalla de Francia.—Un rumor.—Ansiedad general

A la hora en que telegráfico circula con insistencia el rumor de haber sufrido un enorme descalabro los alemanes en Francia.

En la Embajada alemana guárdase una reserva absoluta.

En el Ministerio de Estado no se tiene noticia alguna oficial.

El público recorre las redacciones de los periódicos inquiriendo detalles del gran combate.

De Petrogrado.—La marcha del Emperador

Un despacho oficial de Petrogrado confirma la noticia de haber marchado el Zar para el teatro de la guerra.

Información general

Madrid 5 5'40

Pablo Iglesias
 Visitando a Dato

El «leader» del socialismo, acompañado de una comisión de obreros ha visitado al jefe del Gobierno para hablarle del problema de las subsistencias.

Mostráronse alarmados por el restablecimiento del arancel de trigos y harinas.

Dato contestóles que tenía que armonizar los intereses del consumidor y del productor.

No cree que esto pueda dar lugar a la elevación de precios por haber existencias suficientes.

Caso de elevarse queda el recurso de volver a establecer la libre introducción de dichos artículos.

Añadió que el problema de las subsistencias preocupa seriamente al Gobierno, especialmente en la parte que afecta a los obreros por escasez de trabajo.

Cualquier alteración en los precios de los artículos de consumo forzoso, sería de una gran importancia en las actuales circunstancias.

Este Gobierno—añadió—no se considera liberal ni conservador, sino nacional y procura por todos los medios responder a la confianza del país.

De Marruecos
 Sin novedad
 Los telegramas oficiales de Marruecos no acusan novedad alguna.

El Sr. Lema
 Su regreso
 Hoy regresará a esta Corte el ministro de Estado.

El Sr. Bugallal
 A Avila
 El ministro de Hacienda a marchó a Avila, para recoger a su familia. También regresará hoy.

Para martes
 Consejo de ministros
 Mañana celebrará el anunciado Consejo de ministros.

La huelga de Gijón
 Felicitando al ministro
 La sociedad de obreros de Gijón ha telegrafiado al Sr. Sánchez Guerra, felicitándole por sus acertadas gestiones, gracias a las cuales se solucionó la huelga.

Nota de las fiestas

El amigo «Pelúdez»

Llegó, como cumple a sus costumbres, el incomparable Pelúdez. Hemos tenido para él un cariñosísimo recibimiento, a cambio de un abrazo suyo que nos desconjuntó. Tan bruto como siempre viene nuestro amigo.

A su vestimenta de todos los años, ha añadido un detallito. Pelúdez trae en el ojal de la solapa de su zamarra una insignia. La curiosamos... ¿Club de deportes? ¿Asociación?... ¿Boy-scout?... Sencillamente, unas tijeras y un látigo, enlazados. Debajo, este lema: «Arré p' delante»

—¿Y esto...?—le preguntamos.
 —La insignia de nuestro comité: cortar, pegar... no detenerse.

Pelúdez probó el pulpo y se encontraba indigesto cuando le tropezamos. No le sentó la primera «enchenta» lo bien que otros años. Se detuvo a contemplar los jardines de la Plaza y el asfaltado de la calle de la Reina. Se empenaba en que lo presentásemos al alcalde para felicitarle. Quería abrazarle.

—¡No Pelúdez, por Dios!... ¡Que nos desconjuntas al gran remozador de Lugo...!

Pudimos hacerle desistir de sus pretensiones.

A poco, vió un guardia municipal con las manos empaquetadas en guantes blancos, y entonces tuvimos que apelar a la fuerza. Aquel hombre se deshacía de entusiasmo. Quería a todo trance abrazar al alcalde...

El concierto de «Os Celinas» le dis trajo, y después se entretuvo en ver subir los cohetes.

A última hora tuvo una noticia. Aun le ardía el estómago a causa de la indigestión de pulpo, cuando se enteró de que el día 7 va a aparecer un nuevo cuarteto regional que viene pegando, «Os Catro» se titula.

Pelúdez puso los brazos en alto, y jubiloso dijo:—¡«Os Catro»... «Os Catro»!

¡Eso son los míos!...

En efecto, el 7 se presentará al público el cuarteto «Os Catro»... Con éste son tres... No será matemático el anuncio, pero es verdad.

Ante la noticia, Pelúdez pudo acabar de digerir el pulpo, y a las doce y media de la noche roncaba a pierna suelta sobre un camastro, allá en su posada de la Mosquera.

CALVINO.

D. Antolín Mosquera

Circuló ayer por Lugo la noticia del fallecimiento del digno e ilustrado magistrado de la Audiencia de las Palmas, don Antolín Mosquera Montes.

No hace mucho tiempo que figuró en el Tribunal provincial de Lugo este competente funcionario, de quien se guardan los más gratos recuerdos.

En los años de su juventud cultivó con acierto las letras, y durante su carrera judicial mostró en repetidas ocasiones su talento y sus profundos conocimientos en la difícil labor de administrar justicia.

En Lugo se siente mucho la muerte de amigo tan caballero y magistrado competente, y durante el día de ayer se oyeron sin cesar merecidos elogios tributados al finado.

Sirvan de consuelo estas líneas a la afligida viuda y sus hijos.

D. E. P. el Sr. Mosquera Montes.

De la guerra

En la culta Alemania.

En la «Gazette de Voss» el diputado Traub refiere que el presidente de un Comité de socorros para los prisioneros intentó conocer la última voluntad de un conde francés, de sesenta años, incorporado como voluntario, que se hallaba herido. Fué injuriado soezmente.

Los nuevos beligerantes.

Son los más poderosos, los más terribles, los más valientes, los más tenaces, los más inflexibles. Ellos acabarán con los austro-húngaros y ellos sepultarán en el polvo la soberbia de los germanos y humillarán a sus aguilas emblemáticas.

No, contra esas naciones irán también los formidables beligerantes, que ya han hecho correrías por Hungría y Austria.

El cólera y la peste, hijos de la guerra, serán los heraldos de la paz.

Si respetaran a los inocentes en el execrable crimen colectivo, si perdonaran a los niños y se cebaran principalmente en los causantes y sostenedores de la guerra, saludaríamos al cólera y a la peste como a libertadores.

Y ahí están escarneciendo a los médicos y a los higienistas, como si les dijeran: ¿de qué sirven vuestro desvelos, vuestros inventos, vuestros cuidados, hasta vuestra ciencia, para evitar la mortalidad en las más cultas ciudades de vuestros guerreros hacen por nosotros más que años las tribus más sucias e ignorantes del Asia y del África?

Y tendrán razón el cólera y la peste para burlarse de la ciencia, para reírse de la civilización que se asienta sobre una fuerza tan débil que la arrollan la peste y el cólera, asquerosas dolencias contra las cuales nada valen todos los abusos de la poderosa casa Krup, ni todos los zepelines, ni todos los ejércitos sumados en uno. La suya sí que es pujanza, su doble alianza sí que es indestructible.

Apertura del Canal de Panamá

Mientras que en la vieja Europa las naciones se pelean como fieras, en la América acaba de abrirse al comercio mundial el Canal de Panamá para dar paso al progreso.

El 15 del mes de agosto ha sido la apertura de la obra gigantesca, la más grande que el hombre ha concebido.

La apertura de la nueva vía interoceánica que ha costado a la gran nación Norte Americana, más de 36 millones de dolares, se llevó a cabo de una manera sencilla, debido sin duda, a la conflagración o estado de guerra en que se hallan envueltas las grandes naciones europeas.

El vapor «Cristóbal» del Ferrocarril de Panamá, fué el primer barco que cruzó el canal, efectuando el viaje inicial, llevando a su bordo a Mr. Goethals, famoso coronel de ingenieros, director de las obras del Canal, al Dr. Belisario Porras, presidente de la República de Panamá y al capitán de la marina americana Mr. Redman, en el puente del vapor que salió empavesado a las siete de la mañana con banderas de todas las naciones, mientras la banda de música que llevaba a bordo tocaba el himno nacional americano, habiendo llegado a Balboa, la entrada del mar Pacífico, a las cuatro de la tarde.

Y de esta manera, sencilla y modesta, ha quedado abierta a la civilización y al comercio del mundo, la gran vía acuática, que representa un nuevo camino circular que recorre todo el globo, y que significa o simboliza la unión y el abrazo del Océano Pacífico con el Océano Atlántico.

La obra del Canal a través del istmo panameño es grandiosa, siendo su longitud de 50 millas o sean 80 kilómetros igual a unas 16 leguas; su ancho desde la entrada en el lado del Atlántico hasta Gatun o sea una distancia de 10 kilómetros, es de 500 pies o sean 152 metros; y su profundidad de 40 pies o sean 12 metros durante las mareas bajas.

El Canal lleva 5 esclusas de cemento y concreto, teniendo cada una 740 pies de largo por 72 de ancho, con un aumento de nivel de 30 pies; y por las esclusas de Pedro Miguel y Miraflores al Mar Pacífico el Canal tiene una anchura de 132 metros metros, siendo la distancia entre estos dos puntos de 15 kilómetros.

En Gatun se ha construido un gran dique a través del río Chagres que elevará el agua

a una altura de unos 86 pies, o sean unos 26 metros sobre el nivel del mar, formando un lago de 146 millas cuadradas o sean 42.476 hectáreas de superficie; y por la exclusa de Miraflores bajarán los barcos nuevamente al nivel del mar.

CRÓNICA

El tambor de la barraca

Unos ojos negros, la dulce expresión de una boca entreabierta, mostrando, en triste gesto, blancos, muy blancos dientes... Todo, en una muchachita, encenque, envuelta en un traje descomulgado de cupletista barata... En el rincón más oculto de un barracón sucio, probando unas patatas mal guisadas y esperando el último aviso del jefe de la farsa, ambulante para salir al tablado, y hacer exhibición ridícula de falta de vergüenza, la modesta, inocente, sencillísima chiquilla sin pizca de malicia... Fuera, el redoble de un tambor destemplado. Más fuera, la feria, el vocerío, las discusiones de los chilanes y el chispanteo zalamear de los gitanos...

No sé dónde he visto este cuadro, ni por qué siempre renace en mi imaginación al atravesar un campo de feria... Sólo si, sé que la realidad me lo ha brindado, que contemplé las tristezas del barracón mientras el público, refa las gracias de un payaso, y redoblaba fuera el tambor de la barraca.

Desde el día en que recibí la impresión de aquel cuadro, instintivamente busqué mi oído entre los ruidos de la feria el redoble estrepitoso del tambor. Cuando me parece oírlo, voy hacia donde suena, entro en el casetón sucio, llego hasta las cortinas mugrientas que ocultan las intimidades de los farsantes, interrumpo una cena o sorprendo una pobre toilette, sin que me arrieten, cortesías ridículas; pero nunca se repite la impresión de aquel día, en aquel lugar cuyo nombre no recuerdo. No encuentro los ojos negros, la dulce expresión de la entreabierta boca, la artista inocente que mal fingía picardías. ¿Dios sabe donde estará!... En todas las ferias el tambor de barraca me la recuerda.

El desalmado gimnasta azotaba sin temor a los pequeños saltimbancos. No se atrevían a llorar los infelices, y reían, miraban siempre con una sonrisa al concursó que aplaudía sus trabajos crispantes. Yo lo había visto recibir los latigazos del dueño de la barraca, en una inesperada visita a los rincones que ocultaban las cortinas, y advertí después, al admirar su labor, con qué tristeza sonreían... mientras el tambor redoblaba.

No sé dónde fué, ni cuándo. Los pequeños habrán crecido, seúan artistas anunciados en carteles de muchos colores. No he vuelto a verlos, pero siempre los recuerdo al oír entre el bullicio de la feria, el tambor de la barraca.

Una vez, me acerqué en una feria a un tinglado. Se rifaban objetos. Cambié una moneda, cogí unos cartones y esperé con ansia, que la suerte quisiera hacerme dueño de una muñeca, de un reloj, de un juguete cualquiera... Me cansé de esperar. Recenté mi dinero, y observé que, además de quedarme sin premios de la rifa, en mi bolsillo sólo había calderilla falsa... También un tambor avisaba a la gente aquel día para que se acercasen a la caseta...

Me acuerdo de aquello siempre que oigo entre el griterío de los feriantes, un redoble del tambor de la barraca...

A. DE CORA.

MEMORIAL DE LA GUERRA

Rusia y los rusos

Periódicos, libros, bibliotecas

¡Caballeros! ¡Vivir para ver! Mientras las partes oficiales de la guerra parecen, por sus cautelas y eufemismos, notas diplomáticas, las notas diplomáticas, por lo destempladas y crudas, parecen redactadas con chafarote.

Apoyándose en esas notas, un von Caprivi, en mangas de camisa, nos escribe para afirmar el tópico de la «barbarie rusa» y de la «cultura alemana».

Bueno. Pues vaya usted anotando. Son cifras oficiales de la «Oficina del Trabajo» inglesa, y se refieren a 1910; esto es, a cuatro años atrás. La estadística, por lo tanto, es bien reciente.

¿Está usted pronto, von Caprivi? Pues vamos allá.

Ferrocarriles.—Cultura alemana, 60.000 kilómetros; barbarie rusa, 78.000 kilómetros. Es decir, que la «barbarie rusa» tiene 18.000 kilómetros más que la cultura alemana.

Telegrafos.—Cultura alemana, 157.000 kilómetros; barbarie rusa, 190.000 kilómetros. Es decir, que la «barbarie rusa» tiene 33.000 kilómetros más que la «cultura alemana».

Escuelas públicas de primera enseñanza.—Cultura alemana, 62.000 escuelas; «barbarie rusa», 104.000. Es decir, que la «barbarie rusa» tiene 42.000 escuelas más que la «cultura alemana».

Veá usted, avinagrado, von Caprivi, lo que son las cosas. La «cultura alemana» tiene menos ferrocarriles, menos telegrafos, menos escuelas, que la «barbarie rusa».

Bien sabemos que a esto nos podría usted objetar: «¡Si serán bárbaros los rusos, que con más ferrocarriles, más telegrafos y más escuelas que los alemanes, son menos cultos que los alemanes!» O al revés, como el cuento del gato con los pies de trapo: «¡Si serán cultos los alemanes, que con menos ferrocarriles, menos telegrafos y menos escuelas que los rusos, son menos bárbaros que los rusos!»

Usted podrá argüirnos como le plazca, no siendo en «notas diplomáticas» de las que se estilan ahora; porque si fuera así, sería lo que tasara un sastrero. Pero ni usted ni el más pintado tendrán derecho en adelante para hablar de la «barbarie rusa», puesto que la «barbarie rusa» tiene más ferrocarriles, más telegrafos y más escuelas que la «cultura alemana».

¡Barbarie rusa! ¡Están ustedes frescos! Por supuesto, si hay por ahí quien cree a pies juntillas que en Rusia no existe otro periódico que la «Gaceta», ni más libros que los de misa, ni más bibliotecas que la de Sinodo.

Cierto es—para que ustedes vean si somos justos—que hasta hace pocos años las grandes turbulencias interiores mantuvieron a los Gobiernos del Zar hostiles a la Prensa. Verdad también que, por razones largas de contar, la Prensa rusa no ha comenzado a florecer hasta después de la Revolución y de la aceptación de la Duma por Nicolás II. Pero lo que no va en lágrimas va en suspiros, y de casta le viene al galgo; no hay en toda la Prensa del mundo ninguna que ofrezca un historial de tener esforzada, como el de la Prensa rusa. Ya en vena de sentencias populares, recordemos aquel cantar:

Pa las cuestras arriba
quiero mi mulo,
que las cuestras abajo
yo me las subo.

La cuestión no es sostener periódicos, muchas veces en comandita con un Gobierno, y hasta con un Emperador. La cuestión está en mantenerlos frente al Gobierno, frente al Emperador y frente al «sursum corda». ¡Ahí fe duele, von Caprivi!

Y no se vaya usted a figurar por eso que el periodismo en Rusia es algo improvisado o desdenable. ¡Quia! Claro está que los rusos no tienen tantos periódicos como ferrocarriles, telegrafos y escuelas; que en alguna cosa habían de estar por debajo de la «cultura alemana». Pero, en fin, hace cuatro años, en 1910, había en Rusia unos 5.000 periódicos, ¡qué cree usted que son periódicos, von Caprivi!

Y entre ellos, algunos diarios, como *Novoye Vremia* (Los Nuevos Tiempos), *Krai* (El País), *Rus* (Rusia), *Novosii* (Nuevas Noticias) y *Ruskia Slovo* (La Rusia Eslovaca); de Petersburgo, y *Ruskia Weimosti* (Las Noticias Rusas), de Moscú, que pueden competir—por su reputación mundial, por sus telegramas, por sus artículos, por sus grabados, por su presentación, por sus talleres, por sus edificios, por sus iniciativas, por su influencia en la opinión, y alguno, como la *Ris* y *Novoye Vremia*, por sus tiradas fabulosas—con los colosos de la Prensa universal.

En todas las provincias, hasta en las apartadas de Siberia, hay diarios locales, algunos como *El Telégrafo de Kíef*, *La Correspondencia de Novogorod* y *El Nuevo País*, de Cazan, de gran prestigio y valiosa colaboración.

Semanarios como *Niva* (El Neva) *Siviet* (El Oso), de Petersburgo; y *Kremlin* (El Castillo), de Moscú, revalorizan el texto, fotografías y lujo de presentación con los más encopetados del mundo. En cuanto a las revistas *Kotokol* (La Campaña), de Moscú, *Novye Rus* (La Rusia Nueva), y *Ruskia Sciencia* (La Ciencia Rusa), de Petersburgo, tienen prestigio universal.

Encuanto a los libros, desaparecida la censura del Sinodo, que tanto dió que hacer a Tolstoi, se ha abierto la compuerta a la producción. Hace próximamente un siglo, en 1810 no había en Rusia más que 75 imprentas; a los cien años justos, en 1910, el número de imprentas es de 2.638, de las cuales sólo Petersburgo tiene 372 y Moscú 286, repartiéndose el resto, principalmente, entre Odesa, Vilna, Varsovia, Kíef, Riga, Tiflis, Karkof, Kazan y Novogorod.

Existen 22 escuelas de tipógrafos, y una central, la de la Sociedad Imperial Técnica; hay Sociedades de impresores en Petersburgo, Moscú, Saratof, Varsovia y Vilna, y los progresos tipográficos son realmente asombrosos. Entre ellos figura, desde hace varios años, la máquina descubierta por Juan Orlof, en la cual se imprimen varios colores en una sola tirada, adelantado desconocido por completo en el resto de Europa hasta hace un par de años que lo ha empezado a usar la *Nueva Ilustración de Londres*.

La imprenta Imperial tiene admirables máquinas y una gran riqueza de tipos; la de la Academia de Ciencias es célebre por sus litografías sobre el lienzo, y los descubrimientos de Karelin y de Solovief, que han creado linotipos maravillosos, ponen al arte de imprimir ruso a la altura del inglés y del alemán.

La fotografía y la fototipia en colores puede decirse que supera a las de todas las naciones. Hay 22 revistas dedicadas a propagar este arte, y un fotógrafo ruso, Pedro Burinsky, lleva ya nueve años empleando un procedimiento de su invención que totaliza varias negativas y positivas a la vez.

La producción de libros, pues, adquiere proporciones colosales. En 1880 se habían impreso 10.660 obras, formando 11.264 volúmenes. En 1910, el número de obras salidas de las prensas rusas alcanzó la cifra de 22.537, y el de volúmenes, la de 23.114.

¿Hay derecho, señores, a llamar «bárbaro» a un país que publica en un solo año más de 23.000 volúmenes? ¿Es que muchos países cultos, o que se llaman cultos, publican ni la mitad, ni siquiera la cuarta parte?

¡Barbarie rusa! ¡Aviados están ustedes! La Biblioteca Imperial pública de Petersburgo—fíjense ustedes, imperial y pública; del Emperador, pero abierta al público, no como las de otros Emperadores, que las cierran a cal y canto—, la Biblioteca Imperial y pública de Petersburgo se componía, hace cuatro años, de 1.423.000 volúmenes. ¿Se van ustedes enterando, vocingleros de la «barbarie rusa»? Abierta al público. ¡Un millón cuatrocientos veintitrés mil volúmenes!

Bueno, adelante. La «sala de incunables es superior a las de las bibliotecas del mundo, incluso la Nacional de París, y la del museo Británico. ¿Cuántos incunables creen ustedes que tiene la Biblioteca pública imperial de Petersburgo? Pues 7.000 ¡Siete mil incunables caballeros! Ahora estaría bien decir: «¡Qué bárbaros!»

En la «sala de manuscritos» está la célebre colección Dubrosky, con numerosos documentos, que el legatario logró salvar del incendio de la Bastilla y del saqueo de la abadía de San Germán, y en los cuales hay una inmensa cantidad de Memorias, cartas y cuadernos sobre todas las Cortes europeas.

Esta «sala de manuscritos» contiene también las colecciones de Prolof, del conde Tolstoi, de la «Academia jesuítica», de Polotzk, de los «Cuadernos históricos», de Pogodin, y la colección, única en el mundo, de todos los manuscritos rusos de Buslaief, valorada en tres millones de rublos.

También hay ricas colecciones de palimpsestos, un Evangelio glagolítico del siglo XI y las «Actas de los Apóstoles», de la misma época.

Esta Biblioteca imperial tiene la más valiosa colección de manuscritos en lenguas orientales: en persa, en árabe, en hebreo, ordenada por el famoso poliglota Pirkovit. Las secciones histórica, jurídica, teológica y matemática son nutridísimas. En la de historia literaria se destaca la colección, única en el mundo de los libelos conocidos por las «Mazarinadas», escritos contra Mazarino en tiempos de la Fronda.

Tiene la Biblioteca, como hemos dicho, y repetido, para que traguen quina los de la «barbarie rusa», 1.423.000 volúmenes, y cada año, entre donativos y adquisiciones, se enriquece por término medio, con 10.000 más.

Está abierta al público todo el año, desde las diez de la mañana a las diez de la noche—¿se van ustedes enterando, los de la «barbarie rusa»?—, y no se necesita ningún permiso especial. El número de lectores, según autorizado testimonio del profesor Yanusky, es de 220 o 250 por día, y su presupuesto anual, unos 180.000 rublos (cerca de 700.000 pesetas).

Hay tela cortada, porque aun podríamos hablar del museo público Rumiantzeff, de Moscú, con sus 457.000 volúmenes; de la Biblioteca de la Academia Imperial de Ciencias, de Petersburgo, con 300.000 y 18.000 manuscritos; de la del museo Histórico, de Moscú, con más de 180.000 volúmenes, entre ellos cerca de 6.000 masonicos; de las 78 Bibliotecas provinciales (la de Vilna, con 120.000 volúmenes; la de Odesa, con 80.000 la de Simbirsk, con 60.000 la de Riga, con 70.000; la de Voroneje, con 46.000, etc. etc., hasta 78 Bibliotecas provinciales, amigo von Caprivi); de la que hay en la Universidad de Varsovia, con más de 300.000; de la de Heisingfors, en Finlandia, con 187.000; de la del Ermitaño, de Catalina II, que adquirió las Bibliotecas de Voltaire, de Diderot; de d'Alambert.

¿Que les va pareciendo a ustedes la «barbarie rusa»? La Rusia «autócrata» adquiriendo las Bibliotecas de la trinidad enciclopédica, de los padres de la Revolución.

Una sola provincia con 2.561 Bibliotecas. ¿Hay derecho a seguir hablando de la «barbarie rusa»?

Más ferrocarriles, más telegrafos, más escuelas que la «cultura alemana». Y encima, una sola provincia, 2.561 Bibliotecas. ¡Qué bárbaros! ¿Verdad, omnisciente, von Caprivi? ¡Qué bárbaros!

En fin, y para terminar—que esto se va haciendo muy largo y hay que atender a otras mil cosas—, que hace cuatro años, en 1910, tenía la «barbarie rusa», entre públicas y ambulantes, 11.348 Bibliotecas, y una provincia, la de Viatka, tenía ella sola 2.561.

CRISTÓBAL DE CASTRO.

MOMENTÁNEA

SAN FROILAN

¿La historia de un Obispo? No. ¿Fecha de solemne consagración en la memoria de los lucenses y en los anales de la vieja ciudad del bosque pagano? Tampoco.

La festividad típica de nuestro Lugo, conserva de la tradición pintoresca el nombre y hacenla recordar como tal los actos oficiales. Fuera de ellos, es la fiesta algarera y bulliciosa de nuestros tiempos, la fiesta por antonomasia; una fiesta.

Para mí, es la más hermosa, porque es clásica. En la fiesta de Lugo, en Lugo nacida y por el alma lucense acariciada con el amor de las cosas propias. Al modernizarse, perdió en clasicismo, pero ganó en expansión. El San Froilán, puede no ser hoy la fiesta de los rómicos devotos, pero sigue hablandonos de su pasado, recuerda a los viejos, evoca la tradición, orea el espíritu con la emoción de las remembranzas carinosas, de las nostalgias hondas.

Y la fiesta de San Froilán llegó. Pueden dejarse para otras, los grandes programas de arteficio mundano. Lugo, viste de gala, cada lucense despierta al repique de un tamboril y al punto melodioso de una gaita. No hacen falta Schuber, ni Wagner ni Beethoven para saber que es el 5 de octubre; que por las calles se desborda la alegría, que las rapazas aldeanas alegran el ambiente rígido del viejo pueblo, del pueblo asceta, con sus cantos y con sus risas; que en nuestras plazas se alzan las tiendas de juguetes chillones, que en la Mosquera hierven las calderas de pulpo y se trasiegan los cañados de vino.

Ya veréis Cuando se acerque la noche, comienza la poesía de la fiesta; sin iluminaciones caprichosas sin el estrépito de los conciertos musicales; al contrario, en el silencio y al amparo de la dulce penumbra. Olvidaréis al pueblo aristocrático y perfumado de los jardines y del asfalto y recrearéis el espíritu con la visión acariciadora de la ciudad callada, romántica, familiar, esfumándose bajo el dosel de una media luz discreta y plateada. Y oiréis el *aturuxo* de los rapaces que resucita las muertas alegrias célticas y veréis como miran provocadoras y mimosas, las mozas garridas, de cabellera suelta sobre la espalda torneada, de labios rojos que os incitan, de ojos azules que os subyugan. Solo esto, basta para decirnos que es el día de la fiesta típica, de la fiesta tradicional, de la fiesta genuina de Lugo.

Estamos en San Froilán.

JUAN R. SOMOZA.

Ferias y fiestas de San Froilán

Concierto en la Alameda

Comenzaron ayer los festejos en honor a San Froilán. Modestos son los organizados este año por la «Liga» pero no por eso merecen desdenarse.

Con tiempo espléndido, como no es frecuente en Lugo por esta época y menos cuando hay festejos, pasó todo el día de ayer.

El concierto dado por la banda municipal en la Alameda resultó muy del agrado de cuantas personas prestaron atención a la labor de los músicos que forman nuestra banda municipal.

Con verdadero acierto, con gran afinación y mucho gusto, la banda del municipio ejecutó el preludio de la gran obra de Weyner «Parsifal». Al terminarlo, el director Sr. Martí recibió varias felicitaciones muy sinceras.

Una fantasía de «Marina», los ballables de «Isolina» y dos pasodoble completaron el programa que fué interpretado con verdadero cariño por los músicos del municipio.

Nos complacemos en felicitarlos a todos y esperamos de ellos que nos proporcionen tan gratos momentos como los de ayer al mediodía, con relativa frecuencia.

Campeonato local de foot-ball Comenzó a las cuatro de la tarde el match de foot-ball para disputarse la copa del campeonato local los club «Athletic» y «Deportivo».

Regularmente concurrido estuvo el campo.

Al terminar el tiempo reglamentario el «Deportivo» tenía dos «goals» por cero el «Athletic».

Entregada la copa al «Club Deportivo» dióse por terminada la fiesta.

Durante las jugadas, fueron merecedores de apreciar los aciertos de Arias y las monstruosas patadas de Darriba, ambos del «Deportivo».

Actuó de juez, D. Agapito García Murga.

«Os Celinas»

De siete a nueve dieron un concierto «enxebre» los simpáticos «Celinas».

Se les aplaudió con entusiasmo. De su labor nada hay que decir, que no sea una repetición de lo dicho en otras ocasiones por la prensa.

Gustaron, como gustan siempre.

La velada en los jardines

Los pirotécnicos «Hijos de Real», dieron a conocer durante la velada de ayer, muy buenas producciones de su taller de pirotécnica. Nutrida, variada y buena era la colección de fuegos aéreos que anoche se quemaron.

La banda municipal ejecutó un programa muy apropiado a la ocasión y no desdiciendo su labor de la realizada por la mañana.

«Os Montes»

Programa de las obras que ejecutará el notable cuarteto «Os Montes» en el paseo de la plaza, hoy y mañana, de seis a ocho de la tarde.

- Programa para hoy: 1.ª Paso doble.—Ventosela. 2.ª Polka.—Ventosela. 3.ª Alborada gallega.—P. Veiga. 4.ª Poupurrí de aires asturianos.—N. 5.ª «El teléfono», vals.—F. 6.ª «O Bico», muñeira.—Montes. 7.ª «Recuerdos del Teatro», mazurka.—C. 8.ª «Recuerdos de la infancia».—D.

Programa para mañana:

- 1.ª «La Jira», muñeira.—N. 2.ª «Os teus ollos».—Chané. 3.ª Rapsodia gallega.—Montes. 4.ª «Unha festa nos muíños de Peiallo».—Santos. 5.ª «Villoria», muñeira.—R. Coutier. 6.ª «En el campo», vals.—E. 7.ª «A miña gaitiña», mazurka.—B. 8.ª Muñeira.—Ventosela.

Para mañana

Es mañana el tercer día de festejos. Habrá dianas por «Os Montes» y «Os Celinas».

Continuará la feria, se celebrará, en la plaza de San Fernando, el concurso de ganados, habrá concierto en la plaza Mayor de doce dos por la banda municipal, gran match de foot-ball para disputarse la copa del campeonato del Noroeste, a las tres de la tarde, en Montirón, concurriendo equipos coruñeses a la contienda.

Por la tarde, de siete a nueve, concierto por «Os Montes» en la Alameda.

Por la noche de diez a doce, velada; en los jardines de la Plaza Mayor, amenizada por la banda municipal.

EL PROGRESO, además de ser el único periódico de esta capital que se publica todos los días, da más lectura que ninguno otro.

ECOS

DE LUGO

Verificóse ayer por la tarde el entierro de D. José Revilla, particular amigo nuestro, a quien la muerte hizo su presa en plena juventud.

Muchísima gente de todas las clases sociales concurrió al triste acto, lo mismo que a la función fúnebre efectuada por la mañana en la iglesia de Santo Domingo.

Gozaba el finado de las simpatías de cuantos le trataban, y su modestia y su afable carácter le habían hecho merecedor de grandes consideraciones.

Traidora enfermedad que arrebató de su lado a la que unos cuantos años fué su buena esposa, le lleva ahora a él también al sepulcro, y deja huérfana, en los primeros momentos de su vida a una pobrecita niña.

A nuestro amigo D. Liborio Revilla, padre del finado, y a toda su familia testimoniamos nuestro sentimiento.

A nuestro apreciable amigo el teniente de Seguridad D. Castro Alarcón le fué concedida como premio a su buen comportamiento la medalla de San Hermenegildo, importante condecoración que exige completa limpieza en la hoja de servicios.

Muy deveras felicitamos al Sr. Alarcón deseándole muchos éxitos más en su carrera.

Se anuncia para el viernes el debut de La Verna, en «Lugo-Salón».

Hemos recibido unos bonitos progra-

- Colegio de Señoritas -

ENSEÑANZA GRADUADA por procedimientos modernos. Los locales satisfacen todas las exigencias requeridas por la higiene. Dotado de material completo y pedagógico. Funciona desde 1912 con excelente resultado. Abierta la matrícula desde 1.º de Octubre.

Conde Pallares, 9-2.º

mas de las fiestas de Zaragoza organizadas por el Excmo. Ayuntamiento y Junta de Festejos del Comercio y de la Industria de dicha capital.

Venta o arriendo Se hace de las tres casas unidas que en la carretera de Fonsagrada, a 100 metros de la Estación del Ferrocarril de esta ciudad, posee D. Juan María Sota, fundador de campanas, con la correspondiente huerta a la trasera provista de árboles frutales y parras de excelente calidad, pozo, pajera y cuadras, propias para ejercer cualquiera industria. También se vende otra casa de nueva construcción, y de dos pisos, sita en la calle de Sta. Clara, de la ciudad de Monforte, frente al Convento de Religiosas del mismo nombre y señalada con el número 26.

Para informes en Lugo, su mismo dueño D. Juan María de la Sota, que habita en las primeras de las citadas casas, y en Monforte, D. Ramón Illanes, que vive en la calle de Sta. Clara, número 10.

DE GALICIA

Coruña.

El presidente de la Mútua Mercantil coruñesa D. José Frade, recibió una carta del Comité nacional de acción contra el monopolio de la sal, en la cual se da cuenta de haber sido retirado el proyecto presentado por el Gobierno a las Cortes, asunto de verdadero interés para España, pero singularmente para la región gallega que tan activa campaña ha realizado en contra de dicho proyecto.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Concepción Freijido para el hábil artista D. Gerardo Bugueiro.

La boda se celebrará en el mes de diciembre próximo.

Se produjo un escándalo en la calle de Castelar, al ser abofeteado el vendedor de periódicos Enrique López Hernández, por un vecino de aquella vía.

Tuvo que intervenir, para que cesase el escándalo, una pareja de guardias de Seguridad.

La Guardia municipal detuvo a la mendiga Josefa Vázquez Sampedro (a) «Molondar», porque insultaba a los transeúntes que no la daban limosna.

El gobernador la multó con 25 pesetas.

Trabajando en las obras de la Darse-

na Manuel Núñez Sánchez, tuvo la desgracia de lesionarse en la mano derecha, y pasó a curarse a la Casa de Socorro.

Ultimamente acaba de disponerse que los barcos pesqueros que atraquen a los muelles de La Coruña pagarán como impuesto a la Junta de Obras del puerto, conforme a la siguiente tarifa y por cada calada:

Los motores tarrafas de vapor, una peseta.

Parejas palangreras, hasta cincuenta toneladas, dos pesetas.

Bous o embarcaciones mayores de cincuenta toneladas, cinco pesetas.

Fondeó en la bahía el trasatlántico «Alfonso XIII», que procede de Veracruz y la Habana.

Condujo para La Coruña 399 pasajeros y 551 para Santander y Gijón.

Ayer se celebró en San Pedro de Nos un partido de foot-ball, que jugarán los equipos «Hércules», de aquel pueblo, y «Campestre», de Montrove.

Una sección de música popular amenizó el acto.

Ferrol.

Hace días que a la hora del anochecer aparece volando a gran altura por encima de Ares un misterioso aeroplano, el cual lleva una luz roja.

Ignórase a que nacionalidad pertenece.

Durante el mes último ocurrieron en Ferrol 44 defunciones y 81 nacimientos. Se verificaron 15 matrimonios.

Salió para Madrid el general de Ingenieros de la Armada D. Manuel Rodríguez.

En la Jefatura de Estado mayor del Apastadero se ha reunido la Junta de jefes para examinar varios expedientes instruidos por accidentes en el mar, ocurridos a buques mercantes.

Salió para San Fernando, nombrado comandante del «Infanta Isabel», el capitán de corbeta D. Honorio Cornejo, y para Cartagena el teniente auditor don Rafael Senan.

En comisión de Justicia salió para Puentedeume el teniente auditor de se-

gunda clase D. Esteban Martínez Cabanas.

Se ha dispuesto que toda la correspondencia para el crucero «Reina Regente» se dirija a Villagarcía.

Santiago.

Hace unos días fué asaltada la casa de quinta que en la parroquia de Trobe, en Vedra, posee doña Matilde Fernández Pereira.

Esta había salido a oír misa a una iglesia próxima.

Al regresar a su domicilio, advirtió que le habían robado varios efectos, además de dos relojes de oro, de señora, un revólver, unas medallas y 10 pesetas.

Como presuntos autores del robo, fueron detenidos Andrés Fandiño Cerdeira y Manuel Calvo Candal, vecinos también de Trobe.

Han sido puestos a disposición del Juzgado de Santiago.

Se recibieron en la Universidad, procedentes del Ministerio de Instrucción pública, los títulos de Contador mercantil de D. Generoso Escudero, D. Manuel Calvo, D. Salvador Donati, D. José Echevarría, D. Martín Montoya y D. Aurelio Pego, con objeto de que les sean entregados a los interesados.

Llegaron a Santiago los magistrados que forman la sala de la Audiencia para entender en los juicios por jurados de los juzgados de Santiago, Padrón, Noya y Muros.

Fué curada en el Hospital de una lesión en la cabeza, Dolores Barcia vecina de la calle de San Lorenzo.

Después de curada regresó a su domicilio.

Han obtenido el grado a mérito, en la Facultad de Medicina los jóvenes licenciados D. Antonio Verguillos Gurrucha y D. Joaquín Fernández Pombo.

GENERALES

En Bódog, al realizarse excavaciones para la construcción de un muro de contención del Guadalquivir apareció un tubo metálico con monedas de oro romanas, fenicias y árabes.

El obrero que las encontró no hizo caso de ellas.

Un muchacho tiró después una piedra, rompiendo el tubo y saliendo las monedas.

El tesoro vale 30.000 pesetas.

Los chicos jugaban con algunas monedas por las calles, vendiendo algunas.

Al enterarse las autoridades han comenzado a realizar trabajos para recuperarlas.

Las noticias relativas a la enfermedad del eminentísimo Cardenal secretario de Estado, monseñor Ferrata, se han exagerado mucho, pues sólo padece una afección al intestino, sin fiebre, y que no tiene la menor importancia que se le ha dado.

En Astorga han celebrado un mitin

los ferroviarios para tratar de asuntos del gremio.

Durante la celebración de dicho acto, no hubo ningún incidente que lamentar.

Dicen de Ciudad Real que comenzó D. Melquiades Alvarez la defensa de José Antonio Rosales acusado de inductor del asesinato en Peñasco.

El informe que fué hermoso duró cuatro horas.

Reina gran expectación para esperar el veredicto, habiéndose adoptado precauciones para el caso de que los radicales promuevan desórdenes.

Una comisión francesa ha visitado las fábricas de paños de Sabadell pidiendo ropas de invierno para las fuerzas francesas.

Los fabricantes dijeron a los comisionados que no podían servirles dada la premura del tiempo.

Dicen de Oviedo que ha cesado el paro de las minas Riosa, reanudando los obreros el trabajo.

Se agrava el conflicto obrero en los pueblos de la provincia de Sevilla.

En Aznalcóllar han tenido que ser suspendidos los trabajos de la carretera por falta de fondos. Quedaron parados muchos obreros.

Parece cierto que los elementos agitadores preparan movimientos violentos.

Las autoridades locales están dispuestas a proteger las panaderías y comercios contra todo desmán, y han pedido refuerzos de la benemérita.

En dicho pueblo hay concentrados veinte guardias de infantería y cincuenta de caballería.

En Utrera continúa la huelga agrícola. En la ciudad reina tranquilidad, pero en el campo menudean las coacciones.

Se espera con impaciencia el resultado de la reunión mixta de patronos y obreros convocada por la Junta de Reformas Sociales.

En La Palma fué arrollado por el tren el joven de diecinueve años Antonio Gómez Martínez, aficionado al toreo, que se dirigía a Almería para tomar parte en las capeas.

Saleta López

MODISTA

Confecciona toda clase de vestidos de señora y niños, así en color como en blanco.

Arreglo y reforma de toda clase de vestidos.—Se dan lecciones de corte y armado.—Precios económicos.

CALLE DEL CASTILLO, NÚM. 6

(Frente a la Audiencia)

Línea fresca de la ternera

En la Gran Clínica Veterinaria-Ronda de la Coruña n.º 6, se vacuna todos los meses una ternera de la cual se extrae linfa que se vende en tubos para dos personas al precio de una peseta.

VENTA

Se hace de lo siguiente:

1.º La casa número 22 de la calle del Castillo.

2.º La número 48, de la de San Pedro.

3.º Y la venta foral de doce fanegas de centeno anuales, afectas a bienes en el barrio de Fervedouro.

Informa a el procurador López-Leal, San Roque, número 23.

ARRIENDO

Se hace de la casa número 17 del barrio del Puente, extramuros de esta ciudad, de elegante y reciente construcción y en condiciones muy ventajosas para el ejercicio de una industria.

Para informes, su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en la casa número 80 del mismo barrio.

Arriendo

Se hace del espacioso piso de la casa número 13 de la calle de San Pedro, así como de la huerta, con pozo de agua potable, que se halla unida a dicha casa.

Del precio y condiciones informará el procurador y corredor de comercio Jesús García Gesto, calle de Castelar, número 6, Lugo.

SE ARRIENDA

el tercer piso de la casa número 4 de la calle de Manuel Becerra (Progreso); En la Administración de este periódico informarán.

BIBLIOGRAFIA

VIDA GALLEGA

No obstante haber tenido que aplazar a causa de la guerra algunas de sus proyectadas mejoras—¿cómo podrá mejorarse lo que parece inmejorable?—la popular ilustración *Vida Gallega* está publicando números preciosos.

El 62, que se está repartiendo estos días, lleva en primera plana un paisaje gallego que no tiene nada que envidiar a los que creó la imaginación de Haes.

En la información gráfica figuran fotografías del Sr. González Besada, en Poyo; la vacunación antiftífica en Vigo; la fiesta del Apóstol, en el Centro Gallego de Río Janciro; las fiestas del Leyrón en la Coruña; rogativas en Santiago; el sanatorio de Sotomayor; el estreno de la nueva obra de Nan de Allariz en la Habana; el Congreso penitenciario, la colocación de la primera piedra del monumento a Concepción Arenal, los exploradores, el ministro de Hacienda, D. Manuel Puga con Piñero y Frégoli, los nuevos uniformes de la guardia municipal, en la Coruña; los altares sacramentales y la excursión de los maestros de obras, en Santiago; edificios, calles y plazas de Lugo; el castillo de Monterey; paisajes gallegos; la escuela de sordomudos en Compostela; los nuevos descubrimientos arqueológicos en el palacio de Gelmírez, en Santiago; retratos de actualidad, etc., etc.

El texto es más nutrido que nunca. *Vida Gallega* alterna con los trabajos exclusivamente literarios, interesantes estudios sobre asuntos regionales. La crónica novelesca *En la Galicia de la ilusión*—una Galicia futura es muy original y contiene juicios de muchas personas del presente que serán comentados y reídos.

Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra, 4

TALLERES GRÁFICOS



EL PROGRESO

Manuel Becerra, 4-LUGO

RECORDATORIOS FÚNEBRES

desde el más modesto al de más lujo

ESQUELAS MORTUORIAS

Últimos modelos.

ESTUCHERÍA DE PAPEL DE CARTAS

de todas clases: papel alemán, papel Rives, papel mil rayas, etc., etc.

SOBRES DE TODAS CLASES

de tela, comerciales, banqueros, de oficio, blancos y de color.

Los encargos de esquelas pueden hacerse a cualquier hora del día y de la noche, los que serán despachados inmediatamente.

✧ ✧ ✧ ✧ mente ✧ ✧ ✧ ✧

Tarjetas, cuentas, memorandums, talonarios, cartas, circulares, periódicos, folletos, revistas, programas, invitaciones, menús, etc., etc.

La imprenta que más beneficios ofrece al comercio y sociedades por sus trabajos esmerados, rápidos, y equitativos sus precios, por contar con materiales modernos.

Se admiten anuncios en tercera y cuarta plana. Precios módicos

